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Magyar székesfővíáiosába hétfőn 
megérkezett a király. Óriást soka.ág 
fogadta, Az utcákon ember ember 
Máltán, a kocsiforgalorn megakadt, ez­
rek harsogó kiáltása tört az ég felé:

— Abeug!
A felség eleinte úgy vélte, hogy 

üdvözlés,é ljenzés az, ami az ez­
rek szfájából az ég felé tör és nyá­
jasan szalutált, bólintott jobbra-bal- 
ra. Később azonban abba maradt az 
uralkodói kegy megnyilvánulása. Né­
mán, mozdulatlanul ült kocsijában a 
kiilálys nem volt pillantása a kiál­
tozó sokaság számára.

fgen, a nép nem igen éljenzett, 
de annál inkább abcugolt. Nem a 
királyt abcugolta, hanem azt a két 
embert, akik hazájuk megrontására 
szövetkeztek: Tiszát és Lukácsot. A 
mi éljen elhangzott, az az általános 
választói jognak szolt, hogy a ki­
rályt ígéretére emlékeztesse

És az utcák, melyeken végigrobo 
gott a királyt vivő udvari fogat, os- 
tromfállapotban voltak. Rendőrök és 
csendőrök ezreinek sorfala között ko 
csizott fel a várpalotába a király.
Hasonló bevonulás csak 1851-ben 
esett meg, amikor ötelsége, mint ege 
szén ifjú ember, a foiiadaioni leve- 
retése után először tett körutat Ma 
gyarorszúgon. Akkor némán, megtör 
ten nézték a tömegek a kiijályi fo­
gatot, ma hangosan, izgatottan emlé­
keztették ígéretére a királyt és gya- 
liázták gonosz magyar tanácsadóit 
Van valamelyes analógia azért a két 
bevonulás között ,mert a magyar 
nép ma is csak úgy érzi clnyomott- 
síágát, szolgaságát, mint hatvanegy 
esztendő előtt. Hiába történt annyi 
sok minden azóta, az apák keserű 
érzése megmaradt a bakban.

Pedig úgy tudjuk, az ősz kirlályt 
Magyarországgal szemben egész más 
érzések vezetik, mint vezették hat­
vanegy esztendő előtt az ifjú csá-|ezek döntötték a sírba hazájukat.

sziárt. ó telsége, amióta kibékült a 
nemzettel, nem szűnt meg szeretettel 
közeledni feléje és a nemzet fo­
kozott szerető érzéssel viszonozta azt 
S hogy mégis ennyire megnehezült 
az idők járása telettünk, annak sem a 
király, sem a nemzet nem az oka, 
hanem egyesegyedül két ember. Lu­
kiács és Tisza, Ha valaha egymásra 
volt utalva király és nemzet, úgy 
most van ilyen idő és me, űr tá­
tong e két faktor között, amiket Lu­
kiács és Tisza ástak meg.

Egyre szélesbül a szakadék. Eu­
rópa szeme ma tokozott érdeklődés­
sel fordul Budapest télé, ahol most 
a Két állam delegációja ülésezik s 
elhangzik a trónbeszéd, amely döntő 
sulylyal esik az európai helyzetbe s 
ebben a nagy, súlyos helyzetben a 
monarchia másik székvárosában os 
tromállapot van s a nép képviselőit 
szuronyok tartják vissza az ülésekről, 
amelyeken dönteni kell a háború és 
Léke .élet és hatéi fölött. Belső vi­
szályaink fokozott mértékben kerül­
nek a hír dobjára a delegacies bot 
rángok alkalmából s hogy ez a mo­
narchia ellenségeinek Háborúban örö- 
met kelt, azt nem is kell bizony', 
tani. Az ellenzék ismét, kötelessé­
géhez híven, meg fogja kisé.eln' a 
a delegáció üléstermébe való jutást, 
rendőrök, katonák ismét ctőszakkai 
fogják ezt megakadályozni s Európa 
itt időző diplomáciája páratlanul bru­
tális és törvénytelen garázdálkodás­
nak lesz a szemtanúja.

Mindez miért? Csak azért, mert 
Lukács László minden poklokon ke­
resztül miniszterelnök akar maradni 
s mert ezt az ördögi ambícióját csak 

legvadabb törvénytelenségeknek 
egymásra halmozásával szolgálhatja 
Ilyen cinikus lelkiismeretlenségre ke­
vés példa van. Hanyatló, elveszett 
orszfágok élén állottak ilyen emberek,

Kívülről IHáború, belülről egy go- 
nősz kormányzat áldásai végzetes ve­
szedelmekkel fenyegetik Magyaror­
szágot.

Hiát nem lát'a be az udvar, hogy 
ez a veszedelem egyúttal az ő ve­
szedelme is? Hát nem térnek észre 
a monarchia sorsának vezetői? Az 
immáron befejezéshez közeledő bal­
káni háború eldöntötte már a Bal­
kán sorsát. Ausztria-Magyarorsz.ág- 
nak a terület: gyarapodás szem­
pontjából ott lenn kevés keresni va­
lója van és nem is lesz belátható 
időn belül. Ausztria és a dinasztia 
tehát Magyarországra vannak utalva, 
inkább, mint valaha. Magyarország 
gyöngülése, pusztulása ugyanolyan su 
lyos hallással lehetnek Ausztriára és 
a dinasztiára. Miért hagyják akkor 
gyöngülni, pusztulni Magyarorszá­
got? Miért nem szabadítják meg at­
tól a két sötét embertől, akik tör 
vényt, hazafisjágot nem. ismernek, — 
csak cinikus halalmi vágyat és un­
dok bcszuérzetet? Miért nem kerge­
tik el őket? Addig várnak ezzel, a 
inig késő lesz?

Törökország bukását a romlott 
közviszonyok idézték elő .Nálunk is 
romlottak a közviszonyok. Törökor­
szág szomorú sorsából okuljon min­
denki

tesMisbd
a pénspiae.

A pénzügyi körökből oly hírek kel­
nek szárnyra, hogy a pénzügyi hely­
zet az ősszel nemhogy nem enyhül, 
de még rosszabbra változik, mert 
mindinkább érezhető a külföldi tőké­
nek a visszahúzódása s inig ezelőtt 
legalább a írancia cs angol pénz- 
csoportoktól lehetett kamatozásra 
váró pénzt kapni, az őszre újabb köl­
csönök hijjíán még az itt levő ide­
gen tőkéket is visszavonják a kül­
földi bankok.

A hitelszövetkezetekre ily körül­
mények között fontos és nehéz fel­

adat híárul, mert a vidéki bankok 
válsága még jobban kiélesedik s több 
és több kisbank fog összeomlani, —- 
maga alá temetve sok falusi gazdá­
nak is félve-féltett megtakarított 
pénzét, amely fél percent kamatkülön­
bözet folytán nem a hitelszövetke­
zetben, liánéin a vidéki barikban 
nyer elhelyezést.

A szövetkezeteknek arra kell min­
den törekvésüket fordítani, hogy a 
falusi gazdákat arra bírják, misze­
rint a városi bankokból betétjeiket 
vegyék ki és helyezzék el a szö­
vetkezetben.

E célból emlékeztetni kell a gaz­
dákat ama szomorú esetekre, amelyek 
a legutóbbi hónapok iblyamlán sűrűn 
felmerült bankbukiások nyomán ta­
pasztalhatók voltak.

Az imént sorra bukott bankok be­
tevői között nagyon kevés oly sze­
rencsés ember volt, aki idejében gon­
doskodhatott takarékbetétje megmen­
téséről, mert a legtöbb későn értesült 
arról, hogy a vakon megbízott bank 
csehül Sáli s a pénze ottveszett.

Sajnos, sok falusi embernek több 
a bizalma a városi takarékpénztár 
iránt, mint a falujabeli hitelszövet­
kezet irtani, csak azért, mert a vá­
rosi banknak csillogó márvány táblái 
vannak aranybetükkel, hatalmas auz- 
Üág-sblaka, mely mögött bársony-di- 
\ ián ok on ülnek a betevők, a sárga- 
réz-i|ácsok mögött pedig aranyláncos 
bankdirektorok várják a jő szeren­
csét. Sovány vigasztalás, de a sze­
rencsétlenségnek mégis némi haszna, 
hogy azon a vidékeken, ahol bank- 
bukások fordultak elő, a nép kiáb­
rándult a bankokból s a hitelszö­
vetkezetek felé fordult s rájött, hogy 
a hitelszövetkezetnél biztosabb hely 
nincs a takarékbetétnek. A hitelszö­
vetkezet mögött ott van a külön 
törvénynyel és állatni tekintélybe! tá­
mogatott Országos Központi Hitel­
szövetkezet, amely nem engedi, hogy 
akfár egy hitelszövetkezet is úgy 
számoljon föl, hogy a takarékbeté­
tek elvesszenek.

Nem érdemes tehát azért a fél 
percentes különbözeiért a városi 
bankba vinni a pénzt, árinál kevés­
bé, rnertu gyis csak az első félév­
ben szoktak nagyobb kamatot fizet­
ni, azután jön a kamatleszállítás — 
ezért, meg azért.

Főleg azonban a kölcsönöknél ki­
rívó, mennyivel többet ér a hitel- 
szövetkezet, mint a bank. Hány
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bank mondta fel a múlt évben a 
kölcsönöket, mert pénzszűke volt?! 
De, ha nem is mondja fel a bank 
a kölcsönt, se szeri, se szúrna a sok 
cafrangnak és költségnek, ami a 
a bankkölcsönnel bír. Kevés falusi 
ember számította ki, hogy a bank 
vláltőkölcsöneért mennyi kamatot li- 
zet, mert a legtöbb csak tisztán a 
kamatot fizeti, de nem számit ja, 
hogy lejáratkor, meg kamatfizetéskor 
mennyit költ fuvarra, kosztra, mikor 
a városba megy: mennyi napot, időt 
vészit s mennyi fáradtságot szen­
ved. A hitelszövetkezett ott van a 
faluban. Se fuvarra, se városi kosztra 
nem kell költeni, idői sem vészit a 
gazdaságban, mig bent jár a vá­
ródban, hanem egyszerűen átmegy a 
közeli épületbe, ahol a szövetkezet 
(van s így csak a kama'oi fizeti.

Ha jó a szövetkezeti kölcsön, mi­
kor a bankok nem adnak, legyen jó 
máskor is, mert olcsóbb kölcsön nin­
csen is ennél s legyen jő a taka­
rékbetét elhelyezésére is.

Jól meg kell ezt gondolni minden­
kinek ,aki takarékbetétet akar elhe­
lyezni s kölcsönt akar felvenni. - 
Meg kell azt is gondolni, hogy a 
falu érdekeit csak a hitelszövetkezet 
szolgálja, de csak úgy bírja sikeresen 
szolgálni, ha a falusi gazdák meg­
takarított pénzüket nem a bankban 
‘helyezik el, hanem a hitelszövetke­
zetekben. Aki ezt a köz érdekében, 
a falusi jólét érdekében meg nem 
tette, az legye meg sürgőben a maga 
érdekében, mig nem lesz késő!

ja-e a maga részéről is az eljá­
rást. Azt telelte, igen, rne'1 az ura 
halálával elvesztette kenyérkeresőjét 
és most alig tud megélni. Takácsné 
egyébként azt hitte, hogy a sze­
rencsétlenségért Kolbiányit, a gép 
konstruktőrét anyagilag felelőssé le­
heti. Kolbányi azonban azt állítót-
itt. «D qfcjpciTyiyjf S' qp

ta, hogy őt semmi íeie'ősség Ta­
kács halálos szerencsétlen-égeértnem 
terhek. Ezt bebizonyítja a Közöt­
tük fennállú szerződéssel. A rendőri 
nyomozást ismeretlen tettesek ellen 
folytatták. Az ügy iratait és a le­
pecsételt gépet már áttették az 
ügyészséghez

Törökország utolsó napjai
ICasdodik a se osztozkodás«
Ä hatalmak közbelépése* 
Előrenyomulnak m bolgároké

m

Takács Sáaidc&r 
háláiéért.

Tak|ács Sándornak, a szerencsétlen 
magyar aviatikusnak október 13-iki 
halálos zuhanásán tán a rendőrség el­
járási indított gondatlanság által oko­
zott emberölés büntette címén. Dr. 
Gál László togalmaz ónyomozott a 
bűnügyben Megidézte mindazokat, a 
kik Takács okt tier 12-iki és a rá­
következő vasárnapi repülésénél ott 
voltak. A tanuk vallomíí'sáboljAzon­
ban nem lehet megállapítani, hogy 
ki okozta a katasztrófát. A szom­
bati repülés tanúi csaknem egyér­
telműién azt vallottak, hogy a le­
szállás után kiieszitették a megla­
zult szalagokat.

A szerencsétlenséget alz okozta, 
hogy az erősen megieszhett szalagok 
a levegő erős nyomásától szétpat­
tantak és ennek következtében a 
szárnyak felmondták a szolgálatot. A 
rendőri nyomozás megkísérelte an­
nak a megállapítását, hogy a sza­
lagok megfeszítése kmek az utasítá­
sára történt

Lehetséges, sőt valószínű, hogy 
Takács kérte a megieszitést. A ren­
dőrségen kihallgatták Takacs Sándor 
özvegyét is. Megkérdezték, kivián-

Most mlá.r a háború sorsa végle­
gesen eldőlt, A porta megadta ma­
gát. A veszteségek után, amik eddig 
érték, kevés, kilátása, sőt úgyszólván 
semmi esélye nincs annak, hogy a 
hadiszerencse megforduljon, hogy a 
félhold újra föhagyoghasson. A kor­
rupció, a nemtörődömség, a nemzeti 
bür.ök most megbosszulták magukat. 
Meg kellett atázkodnia a portának 
a halkláni áliamoc-kék elő.t, amelyek 
bámulatos energiától tettek tanúbi­
zonyságot. A porta békéért könyörög 
és a hatalmakhoz fordult, hogy 'ál­
lítsák meg a háborút. A hatalmak 
intervenciója pedig már meg is in­
dult. Franciaország dolgozott ki ter­
vezetet, amelyhez most mái minden 
állam hozzájárult. Ez a tervezet ki­
mondja az európai Törökország föl- 
darabolását. A monarchiának is, a 
mely a legelemibb érdeke alapján 
óhajtotta fenntartani a balkáni stá- 
tuszkvót, most már lemondott erről 
az álláspontjáról. A győzelmek után 
amiket a balkáni szövetségesek arat­
tak, erről többé szó sem lehet. Te­
rületi kárpótlás nélkül a békét meg­
teremteni nem lehet és az ilyen ki- 
viártságokaí mind honorálni fogják a 
hatalmak. Bulgária Szerbia, Monte­
negró és Görögország Természetesen 
ki lesznek elégítve és most már a 
monarchián a sor, hogy éidekeit 
megvédelmezze ebben az általános 
osztozkodásban. Bízunk benne, hogy 
Beríchtold gróf kezeiben jó helyre 
van letéve a monarchia sorsa és re­
méljük, hogy érvényt tud szerezni a 
mi követelésünknek is. A kereske­
delmi érdekek védelme és a szláv 
e'özönlés ellen val óvédekezés az a 
két pont, amiben a monarchia érdeke 
belevág a balkáni osztozkodásba. A 
keletre vivő utat kell tisztán ellen­
súlyozni, amennyire a mostani győ­
zelmek után még remélni lehet ezt.

Az eseményekről alábbi jelentése 
ink számolnak be:

Csafa'úzsájtál
ütközet készül.

Konstantinápolyból jelentik: Valót­
lan az a hír, hogy a bolgárok Csa 
taidzslát bevették. A harctérről ked­
vező hírek jönnek. A Csataldzsa mel­
lett iáiiő hadsereg nyugodtan várja 
a bolgárok támadását. A konstanti­
nápolyi lakosság föl van háborodva

amiatt, hogy Készülődő mészárlásról 
szóló biteket tei jeszrenek.

Konstantinápolyból jelentik: A 
porta hivatalosan jelenti, hogy a ke­
leti hadsereg v’sszavonuijása nem fe­
jeztetett teljesen be. Az egész hadse- 
s.c’eg még nincsen belő! a csataldzsfii 
vonalon.

Döntő csata.
Parisból jelentik. A Matin haríi'tudó- 
s.tója jelent ima' kelettel a főhadi­
szállásról : Csorlu és Sarai közt meg­
kezdődött a döntő ütközet

Török ián:adás.
Wash’ngtonből jelentik: Juszuf Zia 

basa török nagykövet egy újságíró­
nak czí jelente lie ki: Konstantin,á- 
polyt nem lehet elfoglalni, épp oly 
lehetetlen, hogy a török íővláro ban 
mészárlást rendezzenek. Ha megver­
nek bennünket, akkor három hét alatt 
ugyanakkora hadseregei mozgósítunk 
Kis-Ázsiában.

fi por! a a békéért.

klán-államok követelései a követke­
zők: Montenegró részére a szkutari 
vilajet; Ö-szerbia részére Ó-Szerb'a 
és az Adriai-tengerhez v'vő keskeny 
terület; Görögország részére Tesszá- 
lia, déli Ep'rusz és Elbassztin; Bul­
gária részére a Druápoly, Dede- 
agacs és Sza'onikr között levő terü­
let. Szerbiának és Bulgár'ának n'rtcs 
kitoglása Bulgária követelése' ellen. 
A bolglár diplomata nézete szerint 
Romániának nincs joga területi na­
gyobbodáshoz. A bolgárok item fog­
nak bevonulni Konstantmá'polyba, — 
mert céljuk most az Égei-tenger.

Végleges rendezés.

Londonból jelentik: Ouckland kül­
ügyi (államtitkár tegnap egy gyűlé­
sen ezt mondta: A mostani háború­
nak egyik örvendetes következménye 
az lesz, hogy Európa olyan nyugal­
mat fog élvezni, amilyent sziáz év 
óta rtem élveeztt és hogy a kis né­
peket az eddiginél jobban lógják kor­
mányozni. Reméljük, hogy a megol­
dás mindenkit Ki fog elégíteni és 
hogy ez a megoldás végleges lesz, 
olyan, hogy az apró. államok nem fog 
nak örökösen fegyverkezni és a 
nagyhatalmak nem lesznek ötökös bi­
zony talanslágban .hogy hol és mi­
kor log a legközelebb; nehézség tá­
madni.

Ez idegenek védelme
Konstantinápolyból jelentik: Az

i ötödét, mely a hatalmaknak, Olaszor­
szág kivételével, megengedi egy má 
sodiic páncélos cirkálónak, mint Ulo- 
tr.iás haj ónak a Daidencllákba való be­
futását, kihirdették és közölték a ten­
gerszorosok parancsnokaival A pán 
célosc’rkálők holnap érkeznek.

Hadihaj "rak 
a szm rna"1 v'zeken

Konstantinápolyból jelentik: Aj 
porijának tegnap este nagyköveteihez 
intézett kcrjegíjzéke érteimében Tö­
rökország nagykövetei ma lépést 
tesznek a nagyhatalmaknál .hogy me- 
diiácinjukat az ellenségeskedés meg­
szüntetése és a négy balkáni állam­
mal való békekötés érdekében kér­
jék. A választ ma estére várják. A 
hivatalos kötök és a közvélemény 
nagy része nagy figyelemmel kiséri 
a közbelépése redményét. Török kö­
rökben forgalomban levő hir szerint 
a négy balkánt állam nrmlenekelőlt 
a jövő balkáni térkép körvonalnak 
mpgállap,tárára törekszik 

Bécsbői jelentik- Mavrogéni bég 
tötök nagykövet tegnap este meg­
jelent a külügyi hivatalban és elő­
terjesztette T örökország kérését a 
közbelépés iránt Berchtold gróf ki­
jelentette, hogy a kormánynak előbb 
érintkezésbe kell lépni a többi nagy­
hatalommal és ennek az érintkezés­
nek eredménye szerint iogja a bácsi 
külügyi hivatal válaszát megadni.

fi Balkán-államok 
követelései.

Pétervárról jelentik: Az itten'bol­
gár követ kijelentette, hogy a Bal-

Bécsbői jelentik: A Zeit est' lap­
jában írja: Az osztrák-magyar esz- 
káder tegnap este hat órakor kelt 
útra Pólóból. A hadihajók a szmir- 
nai vizekre mennek, ahol huszon- 
néqy órányira lesznek Konstantinú- 
polgtól. Az ütjük odáig négy napig 
log tartani. Az Asper n cirkáló azt a 
paiancsoi kapta, hogy a Dardanel­
lák bejárója elölt cirkáljon. A «Viri­
bus Unüis» nem tartott az eszkáderrel

SRI rr-eflertn éts a iiagjobb

VI 11 a m o p
n. de?* és eh1 /&’. -I >

F -V''

rendelje me«

Lúdvári

üzleti teleicn 168
ir?ári telefon 816.

Tí»m*? elvétéiül.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerit kivitel hen, jótállás mellett — 
1 etviajzot és költségvetést díjtalanul készíti k. t,. jókarban tartását 

csukó y díjazásért cv.

BÄagaSp 

világos
műhelynek vagy raktárnak Darabosa. 7,

<í*'»

gyei. ■:i *.

i] 6. Telefon 15.

j - r-a I)
• i tii w«3 4 s3öe

L



NOVEMBER 7 s

SZÍNHÁZ.
1912. nov. 6-én, csütörtökön, C) bér­

letben :
SZINÉSZVÉR

Operett.

Bel! mikor:
Pénteken: Szinészvér, operett. B) 

bérlet.
Szombaton: Rómeó és Julia, dráma, 

C) bérlet.
Vasárnap déluttán: Toloncz, vígjá­

ték. Mérsékelt helytiakkal. Bérletszü­
net. — Este: Aigyil és Tündér Ilona, 
népregc. Uj betanulással. Kis bérlet.

Syarkovies leányok.
— - Repriz. —

Tegnap este Herczegh Ferencznek 
«Gyurkovics leányok» cimü életképét 
elevenítette lel a színigazgató. Jól is 
teszi, ha néha-néha egy pár kiváló' 
darabot is elővesz, amely többet ér 
a múló sikerű felületes daraboknál.

A «Gyurkovics lclányok»-at külön­
ben Payer Maigirka kedvéért vették 
elő, hogy bemutassa szülővárosa kői 
zönség előtt a színpad csillogó vi­
lágában elért haladását.

Gyurkovics Miczi szerepében egy 
csapásra meghódította a közönséget 
Payer Margitka, ez a szép, rend­
kívül bájos debreczeni iir'lcány.

Olyan 'bámulatos ügyességgel, ott­
honossággal mozgott a színpadon, a 
melyet igazán nem vártunk egy 
kezdő színésznőtől. Az ő Gyurko­
vics Micz’je határozott, szinte kifor­
rott művészetre vall és egészen fel­
villanyozta a közönséget, amely nem 
is késett elismerésével, mert zugó tap­
séval számtalanszor kihívta a lám­
pák elé a bájos kis Payer Margitkát

Bemutatkozása tehát tényesen si­
került Payer Margitkának és már 
most nagu jövőt jósolhatunk neki...

Rendkívül bájos volt Vajda Ilonka 
Gyurkovics Sári szerepében. Kiss Ma­
riska és Vámos Gizella "s tempe­
ramentumos .találó Gyurkovics-leá- 
nyok voltak. Nagyszerű, ötletes ala­
kítás volt Kassay Károly báró Rad- 
vlanyi ezredese. Hiába, csak a ki­
váló Kassay tud igazán művészi 
színvonalon álló katona-szerepeket 
adni. Szinte predesztiníálva van már 
erre. Sokat mulatott a közönség Bér- 
czy Ernő telülmuihatallan Gidáján. 
Úti Gizella pompás Gyurkoviics-mam'a 
volt .Lajthay Károly ésPelhő Pál is 
kitűnő alakiilásl nyújtottak. LévayF. 
Pál igazán brillírozott janibb min­
denes szerepében. Végül felemlítjük 
még Petényi Kálmán nagyszerű ala­
kítását. Perényi már egészen ottho­
nosan mozog a színpadon

A rendezés ügyes volt. A darab 
kiállítása ,is Ízléses és jól érvénye­
sülő miódon történt. Szóval Zilahy 
Gyula kitett magáért

J J.

íL Pixavon-
Hajápolás

tudományos alapon
a leghelyesebb 
utód a fejbőr 

ápolá r« és a haj 
erésitesére.

Ara
üvegenként

2-90 K 
Hónapokig 

ele­
gendő.

l^ryiTi,

f Pixavon

g. i. »iiiiiii

HÍREK.
Ä háború

Negyvenhat esztendeje annak, 
hogy nem voltunk háborúban, - 
Ugyancsak negyvenhat esztendeje 
annak, hogy nem láttuk magunkat 
oly közel a háborúhoz, mint most 
Alig akarunk hinni a fülünknek, 
melyek a szokatlan csatazajt hall­
ják, a szemeinknek, melyekkel 
nap-nap után olvassuk az újságok­
ban, hogy mind közelebb roha­
nunk a népek leszámolásához. Oly 
szokatlan, szinte lehetetlennek tar­
tott érzések e'jtenek hatalmukba. 
M'ntha kicseréllek volna bennünket 
s nem lennénk ma azok, akik teg­
nap voltunk.

Es lassan-lassan, anélkül, hogy 
észrevennők, nagy ataiakuíason 
megyünk kérésziül. Nap-nap urán 
olvassuk a haikíani naicteri nírek­
ben, hogy ennyi száz es ezer em­
bere sett el. Macedóniából, Thru- 
cifából, a Szandzsákból vérszagot 
hoz magával a kóbor szél s e 
mindezeknél erősebb és borzasz­
tóbb illat* megváltoztatja a dolgok­
ról való ítéletünket. Amit eddig 
mindeneknél becsesebbnek tartot­
tunk, az ember* élet kezdi érté­
két vesz"leni. Katonaköteles em­
bertársainkat, rokonainkat, de ön­
magunkat is múlandó tárgyaknak 
kezdjük tekinteni és minduntalan 
teltesszük magunkban a rettentő 
kérdést, hogy én, te vagy ő élve 
kerülnek-e vissza a háborúból? 
Apák, testvérek, feleségek, gyer­
mekek gondolatról igáDar. már ott 
domliníál a véres kérdés: élet lesz-e 
vagy halál? És * az élet apróságős 
körülményei, az ambíciók, a vá­
gyak, a munka, a pénz, a szere­
lem kezdik értéküket veszteni. Min 
den porcikfánkba bele vette magát 
a hláboru.

Amire oly büszkék vagyunk, 
kulturált rnivoltunk, íme kezd cső­
döt mondani s kezelünk ott tar­
tani, ahol harcias apáink ezer esz­
tendő előtt voltak. Mit ér kultúra, 
műveltség, tudomány és humaniz­
mus, ha jöhet idő, amikor a né­
pek kiíállanak a csatatérre, hogy 
gyilkolják egymást és eszeveszett 
dühvei romboljanak le mindent, a 
mit a léke alkotott? Ilyenkor úgy 
látjuk, hogy nem komoly dolog a 
kuliura, a tudomány, a humaniz­
mus, hanem egyedül a háború a 
komoly dolog, amely uj életre 
kelti bennünk az ősi bestiát és

amely mellett minden miás emberi 
érzés és érdek eltöipül. Mit ér, 
hogy oly mélyen behatoltunk a 
természet titkaiba; mit ér, hogy 
meghódítottuk a levegőt és mit ér­
nek az irodalom és művészet 
nagyszerű alkotásai, ha jöhet egy 
nap, amely mindent romba dönt­
het, ha a lenni és nem lenni kér­
dését ágyuütegek döntik el,

Ideges, gonosz világot élnek 
Európa népei már hetek óta. A 
mi országunk az árnyékát előre 
vető kataklizmának kellős közepén 
van. Ha megindul a véres lavina, 
elsősorban Magyarországon fog 
végig gördülni. és nemzeti és 
egyéni sorsunk intézését a rette­
netes Mars, a háború Istene vál­
lalja. Alijuk rreg a helyzetünket, 
fizzunk magunkban, ez a legbizto­
sabb módja annak, hogy túléljük 
a népek íérnes összecsapását.

Még nincs elvetve a kocka. Vaj­
ha úgy fordulna, hogy a béke 
megmenthető legyen s az embe­
riség felszabadulna a .ettentő li- 
dércnyomíás alul!

— A kereskedelmi és iparkamará-
b íl. A kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeltség tudomására hozza, hogy 
a m. kir. államvasutak igazgatósága 
az lám- és kocsitorlódás folytán be­
állott rendkívüli forgalin- viszonyok 
következtében mindazokra a fehér­
árukra, melyek Budapest d un apart; 
teher pályaudvar állomáson leiadásra 
kerülnek, ei re az állomásra kiszol­
gáltatás végett érkeznek, valamint 
azokra a teneriárukra, melyek Buda­
pest dunaparti teher p. u. állomáson 
át a budapesti helyi érdekű vas­
útiakra és viszont átmennek: uyg a 
magyar, osztrák, bosznia-hercegovi­
na!, mint a nemzetköz' rorgalomban 
folyó évi október hó 25-éíői kezdve 
visszavonásig, a már érvényben levő 
riijszabíásszerü fuvaiozási es állandó 
jellegű pót hat.áridő kön kívül érvénye­
sítendő három (3) napi póthatáridőt 
állapított meg

— Pontos postai címzés Ame­
rikába. fi kereskedelmi és iparkamara 
ezúton is figyelmezteti az érdekel­
teket, hogy az északamerikai «St. 
Paul» és a délamerikai «Sao Paolo» 
rendeltetésű postai küldemények * ta­
pasztalat szerint a hiányos címzés mi­
att gyakran elcseréltetnek. Pontos cim 
zés szükséges tehát és pe'dig <%t. 
Paul» megjelölés mellé feljegyzendő: 
«Minnesota. U. S. fi.», a SaoPa- 
oloba menő küldemények után pe­
dig: «Brasilia »

Nagyanya, anya 
és leánya

egyetértenek abban, hogy a jó 
kávéhoz a „Valódi“ s FHílSICK : szük­
séges. A „Valódi“ s FFSÄFSCÜC : a honi 
gyárból, KASSÁRÓL, jogosan kedvence 
minden takarékos háziasszonynak. Az is­

mertető jele a : kávédarátó : 
megvéd az utánzatoktól.

— Halálozások. Tegnap és ma a 
következő halálozásokat jelentették 
be az anyakönyvi h'vatalnak: özv.
Gottlieb József né izr. 57 éves, özv.
Molnár Jáncsné ref. 72 éves, Szabó 
János lef. 61 éves, Szabó Erzsé­
bet ref. 12 hónapos, Szabó József 
ref. 60 éves, Kiss János gkath. 32 
éves, Kecskés lstvfán ref. 23 órás,

— Török meneküllek a fővárosban
A Bukarest feiől jövő vonatok igen 
sok menekülő családot vittek Buda­
pestre. Nagyrészük dtinápolyi lakos 
volt, akik az utolsó vonattal hagy­
ták el az ostromlott vá.ost, A dri- 
niápoly' lakosság úgyszólván az 
utolsó percig nem tudta .milyen ve­
szedelem fenyegeti a várost és mi­
kor megjött annak a híre, hogy a 
bolgárok elfoglalták a várostól négy­
öt kilométernyire rekvő erődöket, nun 
denki sietve menekült, fi pénzükön 
kívül sotcaii egyebet nem mentettek 
meg a rajtuk levő ruhánál. Driná- 
polyból először Konstentinápolyba 
mentek, de ot1 valóságos harc tolyik 
a lakóhelyekért és az élelemért. —•
Ezért a menekülők egy Konstanza! ro­
mán hajója szálltak fel, fi hajó any­
agira emgtelt, hogy az utón elsülye- 
déstől lehetett tartanó Konstanz1,óból 
azután tovább mentek Bukarestbe, 
onnan pedig Budapestre. Egyelőre 
Bécsbe akarnak utazni

— Az eltűnt 'aranygyűrű,. Bodnár 
Róza, ki a Veres-utca 5. szám alatt 
lakik, ma panaszt tett a rendőrsé­
gen P. J. hentessegéd ellen, ki asz­
taláról egy darab kigyóalaku, körül­
belő1 20 ícorona értékű aranygyűrűjét 
szépen magiéhoz vette és mint sa­
játját megtartotta.

— Orosz-lengyel nő' zenekar a 
Magyar Királyban. A Magyar Király- 
kávétázban estéiől-estére a világhírű 
Sztansity-íéle orosz-lengyel női ze­
nekar hangversenyez, melynek külö­
nös étdekessége az, hogy az egész 
zenekar egy családból áll. Ez a női 
zenekar a világ legnagyobb városai­
ban nagy feltűnést aratott, több arany 
érmet nyert nagy hangversenyeken.
Igazgató Sztansity Gyula, zenetanár 
Igei Beléptidjj nincs. Szives párt­
fogást kér a Magyar Király tulaj­
donosa.

— Lába kelt a pénztárcának. Ma
délelőtt megjelent a rendőrségen Bér- 
tálán Lászlóné, ki a V'gkedvü M;- ’
hály-utca 29. szám alatt lakik és 
panaszt tett, hogy .smeretlen tettes 
az előszoDajába oesuuant és az ott 
felakasztott kábelja zsebéből a pénz­
tárcáját — melyben 47 korona volt1— 
elemelte és nyomtalanul eltűnt, fi ren 
dőrség a nyomozást megind.'tóttá

— Hz eltűnt ía. Hotter Béla Hu­
ny ady-utca 18 szám alatti lakos pa­
raszt tett ismeretlen tettes ellen, ak' 
a pincében levő l'áskamrájához alkal­
mazott reteszt le.eszitette s onnan 
40 korona értékű íeldavabolt tűzifát 
elemeit.

— Nagy tűz Eperjesen. Eperjesről 
jelentik: Eperjes legnagyobb gyára, 
a Buchner és Moskovitz-íéle nagy 
gépgyár tegnap reggel négy órakor 
klgyuladt és bár a fűzőit óság az i: 
nal a helyszínen termett, a gég ház, 
a koviácsmühely és a gépéi, .e; ;.u 
sze elpusztult, fi fii,. al oko o.;
kár mhrtegy ifi ,0-. 0 korona, ■'■■-**. 1
biztosítás íj fján . cgiéiüí. fi lüv; k-2-
letkerésér.c-i. oka e.mereilen.

— Ä Nemzeti I ávéMr.ban K\ ; ; V
Péter hat magúm ének- és t ■>
müvésznőx el bari gv Tseng! tar na-
pontú Cl'.v: ! hallgass?. ha
élvezni akar

A szerkeszt vsé t i e lel Ön Vei ű u j
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Az alulírottnál kapható Üvorzsák János 
pápai praelátus „Idézetek tára“ ez. közel 1000 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és 
külföldi modern clasikai az egyház és világ- 
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezéreszmék kitűnő férfiak 
irataiból, közmondások a magyar népéletből, 
kalászok a szépirodalom mezejéről képezik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon disz- 
kötési. en leszállított áron 4 koronáért kü'dem 
kész vagyok

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.
fíontz János

II. kér. Mária-város Cserép-u. 15.

Jegyzőt: Szétküldés csakis postautánvétellel.

Ludeser János
női, pipere csipke 
te rövidáru miete

zSSEä.»S4je«

\.

rAftii'AimSiÍÉíülöiiSi
Legtartósabb

húzott drótszálas lámpa.
Magyar

SIEMENS - SCBUCKERT - MÜVEK
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi
harisnya ás

párisi újdonságokban.

Budapest, VI., Térés körút 36.

imm éMd.

Legolczóbb és
legjobb hstítFU ^1 dotid,| tO

»MiWviA. i-ÄSCl
so «h a íi-vaaea^s vp» SB I Ű Xi%v $

FLIL 1

aähaJto 1' •. '• ?fit tM 1 \ I
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(Neustem Erzsébet-piiulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítménye­
ket Fenti szer mentes minden ttéros edtaíbést 
föl a le jobb slke rat haszaáSják a altest
bántalmainll, könnyű székletet szerezi egy vortisztitó 

gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

legyő léséte, mint a legtöbb betegség okozójára. Cuk 
I rozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. 

Eev doboz 15 pilula tartalommal 30 fuller, egy 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

JL B Utánzattól óvakodjunk
3 „KeusSeln Fülöp

hashapó püul&l “ tessék kérni ! 
Csák akkor vaiódi, ha minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszerész aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvashaló 
A Ueresk. törvény által védett coamag- 

jainkotl cégünknek rajta kel lennie.

tatéin Fíiíöp pBFsesrtárB, 
5z - Lipóthoz Hier, Plankengassi 6.

Kapható Debreczenben : Tóth Béla, Miha- 
lovits J., Muraközy László, Aianyi J. gyógy­
szerészeknél.

HIOVÉ6EF8 ÄNTÄL Feelelkoxlk
bank és véltóüzlete

Debrecim, Beák Ferencz-n. 13. sk„ 
TELEFON 416. se ám.

az Bbskb-s 
baiaBi:®ggyl®ieliik@il

Lapkihordő asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Apró hirdetések.

Lavélbélyegehben is lehet az apró- 
hirdetések árát mellékelni. A ki­
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a váláséra szükséges 
levólbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

MA NINCS PÉNZE és szüksége 
van várzon, uz-aítt ri'ő, seöuet 
és oeipkv-ftipgéeiy, futó és nagj 
srőnyegte. Paplan és fiatat»! la­
ki, rók, férfi és női lelő tők, Uáu 
férfi-, fiú öltönyre v«gy i ti kór, 
kép és t utor, a mai ls^íóI fAg­
ya oiy olcsón lesz ai dwa, bőgj; 
minden kinek haját éid&ke, hogy 
egy próbaheváscrláat cí-ssközöl 
jön. Tiszteletiéi Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Vaskályhák legjutányosabban 
Tóth Józsefnél a Margit-fürdővel 
szemben. Telefon: 773.

OLCSÓ és jő órák, ékeserek leg;- 
i-IOBÖbhan sater»«kelők be Qas- 
parik Ád;m órás 6* éfeawtréw- 
so! Debreeo*, Huayadti nten NJ. 
Ugyanott c:ai a vizűik lagoiexéh 
ban eszközöltetnek.

FODRÁSZSEGÉD állandó aikal-
ma z«sra azonnal bdóphel. Eötvös 

utca 64.

ff •> fr

Iß
* ija a

szőlőtBlepitők figyeimébBl

Aki szőlőjét újra akarja te­
lepíteni,

Aki szőlőoltványt akar ren 
delni.

AKI gyümölcsfát, rózsafát 
óhajt ültetni —

kérjen oktató diezárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szőlőtelepítés vállalat.

Pfü^ros-’lfásárllielyy
’ Dr. Öccse Dániel-utca 39. szám. ;KtUónbejáratu, csinosan bútorozott 

szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7,
özv. Rosenfeldtiénál.___________ ____ __

LlyoreaTött HoróvfiÁ’ ;;o i.uLVvnyomdáiéban

! o■'ä !<ftti* .'-üt '1

minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

városunk és egész Hajduvár 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási íoirás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m»g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ » 2.— ,,
Férfi gallérok .... „—-18 „

„ sapkák . . . . » — -50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir 

blousok ....
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . .
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . .
2 méter szerb vászon .
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenhelm Albert.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt
keresheti

2.— 

3 — 
—.50

430
-.22

is rím hu kan
r H V/F ' 1 ; }?v vv m Eí.i ű

ha címét foglalkozása meg­
jelölésévé! Budapest, 55-os
postahivatalba „Ohíversmm
jeligére beküldi. —- Nők* ügy- 

____ ______________________ nökség.
Uohreciw.. barebtók-iu-:.7. 1 ypcgrapb szedögépen szedve.
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